

Таранкова Е.Н. Духовность и общество

Общество без религии подобно судну без компаса.

Наполеон Бонапарт

Духовность и общество, общество и человек – что есть? Становление современного общества это ряд факторов и воздействий в результате которых влияние духовности необходимо как залог стабильности рассвета и качества жизни уже не общества, а человека – индивида. Через духовную проявление общества индивид получает плато для осмысления что есть вера и что есть человек.

Духовность в современном обществе? А где же духовность - в самом человеке или в обществе? На ранних этапах развития духовного становления принадлежность как следствие и влияния общество было ключевым фактором. В языческий промежуток формирования духовности человек принадлежат к тому или иному роду, что и определяло его дальнейшую жизнь, т.е. закрепляло его за определенным родом и в результате принципам жизни. Первые шаги к развитию духовности в современном понятии произошло когда язычество обрело христианство. Это можно сравнить со слепым человеком знающего но не видящего, и вдруг прозревшего, видит солнце небо, и необъятный мир.

Путь славян к христианству есть путь поиска обретения дома, истинного дома Христа. Но как и любой ребенок родившейся от одних родителей и пришедших к другим, так и народ от язычества перешедший к вере в Единого Бога принес собой свой менталитет и восприятия слова Господа. Проявляется это прежде всего к трепетному отношению к святыням и почитанию праздников. С распространением христианство по славянской земле укреплялись дух и вера, началось строительство церквей, монастырей а вместе с тем и открытие духовных семинарий и приходских школ.

Но в начале 20 века наблюдается спад духовности общества под гнетом собственных догм. Революция, признания человека выше духовности и моральных устоев привело к упадку христианского мира созданное с таким отчаянным верованием во спасение души и государства.

Приведем цитату из документов и писем «вождя мировой революции». В письме Дзержинскому: от 1 мая 1919 г.: «необходимо как можно быстрее покончить с попами и религией. Попов надлежит арестовывать как контрреволюционеров и саботажников, расстреливать беспощадно и повсеместно. И как можно больше. Церкви подлежат закрытию. Помещения храмов опечатывать и превращать в склады». Из Приказа от 25 декабря 1919 года: «Мириться с "Николой" глупо, надо поставить на ноги все чека, чтобы расстреливать не явившихся на работу из-за "Николы" (т.е. пропустивших субботник при погрузке дров в вагоны в день Николая Чудотворца 19 декабря)».

Наглядно представляем с какой «чисткой» пришлось столкнуться верующим, но благодаря стойкости и мужеству некоторых людей этот период нашей истории духовность пережила, осмыслила как важно иметь верующий фундамент и в награду в настоящее время обрела устойчивое развитие и влияние на мировое сообщество.

Духовности в современном мире быть, как быть человеку несущему пламя любви и чистого разума. Через духовность в обществе укрепляется и дух государства, его осознанность в укреплении мира и порядка.

Терехова Г. Л. Проблема духовности в произведении И. А. Ильина «Аксиомы религиозного опыта»

Проблема человеческой духовности для И. А. Ильина, как и для многих представителей русской религиозной философии, является центром его философского творчества. Мировоззренческой основой мыслителя выступает православное мировоззрение, которое становится определяющим после революционных событий 1917 года. Тема духовности человека раскрывается И.А. Ильиным во многих работах, но особое внимание он уделяет ей в таких сочинениях как «Аксиомы религиозного опыта» и «Основы христианской культуры» [2].

Духовность для И.А. Ильина – одна из основных аксиом религиозного опыта. Человек есть, по И.А. Ильину, «живой, личный дух» [1, с. 32]. Основанием же духовности человека является любовь. Без любви духовность просто невозможна. Бог есть Дух и